

当好贴心“娘家人” 千方百计促就业

—省妇联多渠道助力妇女实现稳岗就业

新甘肃·甘肃日报记者 马颖

就业是最大的民生。今年以来,全省各级妇联深入推进“巾帼就业创业促进行动”,积极开展以“春风送岗促就业 精准服务暖民心”为主题的系列服务活动,全力促就业、保民生、助发展。

据统计,全省各级妇联组织举办或联合举办线上线下招聘会291场次,提供女性就业岗位83566个;线下招聘会258场次,提供女性就业岗位153413个,达成意向就业协议29532人。累计劳务输出妇女221377人,开展职业技能培训妇女5330人。

线上线下招聘,服务稳岗就业

303家企业参与、提供1.4万余个就业岗位、设置1981个“妈妈岗”,7000余名求职者现场求职、线上线下达成初步意向性就业协议3586份……今年3月,省妇联联合省人社厅、省教育厅、省政府国资委在省人力资源市场举办了“春风送岗位·巾帼建新功”甘肃省女性专场招聘会,并开展网络招聘、直播荐岗等活动,为女性求职者与招聘企业搭建起持续沟通、双向选择的便捷平台。

为更好地服务女性稳岗就业,省妇联制定《2025年“春风送岗位·巾帼建新功”甘肃省女性专场系列招聘活动方案》,采取“直播带岗+现场招聘+线上招聘+技能培训”等方式分阶段进行。

在全省春风行动中,兰州市各级妇联积极对接兰州市女企业家协会、女企业家商会、“金城大姐”家政服务联盟等组织,联合市县区人社、就业等相关部门举办线上

线下招聘会20余场,提供适合女性就业岗位近15000个,吸引82663名求职者入场求职,签订就业意向协议872人。庆阳市妇联联合市人社局、市就业局通过“线下招聘+直播带岗+网络招聘”同步联动模式举办29场次招聘活动,来自天津市和省内重点用工企业、庆阳市内数字经济企业及“妇”字号家政、巧手企业等300多家用人单位参加,提供49945个用工岗位,签订就业意向协议1065人。武威市妇联开展“武小妹”巾帼家政社区专题活动,对接组织11家家政企业开展家政服务专场招聘。

为了让不能到现场求职的女性找到适合自己的岗位信息,省妇联还联合相关单位举办了全省“春风送岗位·巾帼建新功”陇姐直播带岗招聘活动,组织覆盖教育培训、计算机、家政服务等20多个行业的200多家优质企业,提供近1万个就业岗位,为高校女毕业生、城乡失业妇女、进城务工妇女、返乡女工等提供就地就近就业服务。活动期间,部分企业负责人走进直播间,向广大女性求职者介绍企业基本情况,招聘岗位、薪资待遇等信息,省妇联发展部负责人和8个市州妇联主席走进直播间参与互动交流,帮助求职妇女解决就业过程中遇到的难题。

开展劳务对接,实现满意就业

今年春节过后,一场饱含温情与期待的务工人员返岗专车欢送活动在陇南市西和县人力资源市场举行。活动现场,一辆辆贴有劳务输出标识的大巴车整齐排列,

前来参加活动的务工人员满怀期待,脸上洋溢着对未来的憧憬。

据了解,此次“点对点”免费包车共14辆,输送务工人员687名。他们将前往浙江、北京、江苏、天津等地,主要从事建筑业、服务业、制造业等多个行业。

今年以来,陇南市各县区妇联积极联合人社部门,加大东西部协作对接力度,有组织地开展劳务输出,采取“年前宣传、年后组织、一站式服务、点对点输出”的模式,为广大外出务工妇女提供“一站式”免费专业专车专列输出,全市累计多种形式劳务输出转妇女15643人。

为精准搭建人岗对接平台,全省各级妇联主动联系企业,挖掘就业岗位,掌握岗位信息,帮助企业与当地妇女实现劳务对接,帮助广大妇女精准匹配岗位,实现满意就业。

定西市妇联联合市劳务办开展全市“薯乡嫂”点对点“一站式”输出北京培训就业欢送仪式,输出36名“薯乡嫂”赴京培训就业。在春风行动期间,全市专车专列包机运送女性就业718人,全市累计7.26万名妇女外出务工。

甘南州舟曲县、临潭县妇联积极配合人社等部门,开展东西部协作专场招聘会,由来自天津、省内其他市县的74家用工单位入场招聘,提供2500余个岗位;“点对点”组织输出妇女326人,由专车“一站式”送达江西、江苏省等地,有效解决了春节期间外出“购票难”和“返岗难”的问题。

关注妇女需求,加强技能培训

“牡丹花的针法既要有平绣的细腻,也要有打籽绣的层次感,两种绣法完美结合才能让我们手中的牡丹呈现出栩栩如生的效果。”在临夏州东乡县技能培训班点的刺绣教室里,县级非遗代表性传承人、高级刺绣师郑麦麦手持绣片,为当地妇女讲解刺绣技巧。

连日来,东乡县多个乡镇集中培训点的非遗刺绣技艺班、养老护理员专班先后开课,百余名妇女在飞针走线、护理实操中打磨“看家本领”,让传统手艺变身“致富法宝”。

促进妇女高质量充分就业,让她们拥有一技之长必不可少。我省各级妇联特别关注妇女群体的就业需求,通过举办就业技能培训、提供就业指导服务等方式,帮助妇女提升就业能力,拓宽就业渠道。

武威市妇联聚焦妇女就业需求和市场用工需求,整合各类培训资源,开展“送服务 送技能 送爱心”活动。依托巾帼家政服务驿站,举办家政服务培训班4期,培训妇女300人次;联合人社部门、劳务培训机构,对700余名妇女开展手工编织、烹饪等职业技能培训,同时对参训妇女提供面对面法律维权咨询以及就业指导服务。

张掖市妇联邀请人力资源市场巾帼主播走进甘州区小寺庙巾帼家政驿站,介绍驿站整体情况、从业要求、招聘岗位、薪资待遇、福利保障等,吸引了近百名妇女咨询“妈妈岗”就业情况。同时,组织2家甘肃省巾帼家政服务驿站开展“带岗培训”试点服务活动,共有560名妇女参加职业技能培训。

“我们将积极整合资源,在提高农村妇女就业技能、引导帮助全省女大学生创业就业、为妇女创业者提供便捷高效的金融支持和服务、推进家政服务提质扩容等方面加大力度,帮助更多妇女群众实现稳岗就业。”省妇联妇女发展部部长张立表示。

第六批援布医疗队凯旋 甘肃队员圆满完成任务

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者李永萍)近日,省红十字会组织召开中国红十字会第六批援布基纳法索医疗队总结座谈会,欢迎从布基纳法索回国的甘肃队员,认真总结本次援外工作经验。

第六批援布基纳法索医疗队有甘肃籍队员9人,分别来自甘肃省中医院、天水市中医医院、酒泉市人民医院、白银市中心医院、定西市第二人民医院、河西学院附属张掖人民医院等6家医院,涵盖胸外、消化、心脏介入、麻醉、针灸等专业。其中,2名队员留任,继续执行援外任务。

第39届甘肃省青少年科技创新大赛在兰举办

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者吴涵)4月20日,2025甘肃省科创大赛成果展示类暨“庄园牧场杯”第39届甘肃省青少年科技创新大赛在甘肃科技馆落下帷幕。

大赛由省教育厅、省科协联合主办,甘肃科技馆承办,以“责任·创新·诚信·合作”为主题,包括青少年科技创新成果竞赛、科技辅导员科技教育创新成果竞赛、科学家精神宣讲报告会、科普观摩等活动。本届大赛共收到各市(州)科协及省直部门主管学校

推荐作品485件,其中,青少年科技创新成果作品311件、科技辅导员科技教育创新成果作品174件。经过激烈角逐,大赛最终评选出青少年科技创新成果奖176项、科技辅导员科技教育创新成果奖100项。

据悉,甘肃省青少年科技创新大赛是全省青少年科技创新成果和科学探究项目的综合性科技竞赛,是目前我省中小学各类科技创新活动中规模最大、层次最高、影响最大的品牌活动之一。

东南亚水果沿西部陆海新通道抵达兰州

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王占东)记者从甘肃国际物流集团获悉,近日,由甘肃国际物流集团陆海新通道运营甘肃有限公司与有关合作方联合承运的东南亚水果,以公铁联运方式,沿西部陆海新通道抵达兰州,并由此发往国内市场。

去年以来,陆海新通道运营甘肃有限公司积极对接东盟企业,进口东南亚水果。2024年年底至今年4月上旬,贸易额达到2863.6万元。目前,主要进口火龙果、龙眼、青柚等,并随季节更替动态调整,后续会增加进口榴莲等品类。

为保证水果新鲜度,陆海新通道运营甘肃有限公司采用海运、公铁联运和公路运输等多式

联运方式,以最优路线和最佳时效将东盟水果运输至中国。海运路线方面,从泰国、越南工厂出发,采用汽运方式运至口岸,再经海运运至上海外高桥、蛇口口岸,分拨到华东、西北等市场;公铁联运方面,从泰国工厂采用铁路发运,后转公路运输到云南磨憨口岸,经铁路冷链进行国内分发;公路运输方面,从泰国工厂采用公路运输方式运至广西凭祥友谊关公路关口后,再分发至全国。

据介绍,今年一季度,陆海新通道运营甘肃有限公司完成东盟水果外贸额1390万元,同时将甘肃特色优质产品输送至东盟,共实现营业收入6108万元,同比增长70%;货运班列38列,同比增长4%。

武威市“春晖行动”招商引资成果丰硕

签约金额达185亿元

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)在日前举行的2025年武威市春晖行动“招商引资强引擎·归雁齐聚话发展”推介会上,武威市洽谈对接招商引资项目41个,签约金额达185亿元。

推介会上,与会嘉宾集体观看了武威市“春晖行动”回顾展示片,武威市文体广电旅游局、武威重离子中心及四县区分别围绕旅游资源、医疗科技和产业优势作了专题推介。武威市聘请9名知名人士及企业家代表为第三批“招商大使”,并颁发聘书。

经过前期深度对接,武威市文体广电旅游局与多家旅行社达成引客入武合作协议,武威保税物流中心与喀什商贸物流(集团)有限公司就合作设立中吉乌铁公联运中转集散基地和开行中吉乌国际货运班列事项达成合作协议。凉州区年产20万吨生化水项目、天祝县食用菌绿色低碳循环智慧产业园项目、



近日,在泾川县甘肃鸿旗建设科技有限公司年产2万辆电动车和3万组锂电池项目车间,电动车组装线一片繁忙。

新甘肃·甘肃日报记者 高樯 丁凯

国内专家为我省大豆单产提升“支招”

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者冯宝强)4月20日,甘肃省大豆单产提升培训会在省农科院召开。来自宁夏农林科学院、延安农科院、甘肃农业大学等高校和科研院所的专家,围绕品种选育、田间管理、病虫草防控、农机融合等关键技术授课,并结合甘肃实际,为提升大豆单产提出可行性方案。

我省地处西北旱作农业区,大豆生产面临干旱少雨、种植模式单一等挑战。近年来,省农科院旱地农业研究所联合省农业技术推广总站、省种子总站等单位,以“大豆单产提升行动”为抓手,整合国家专业技术体系兰州大豆试验站、地方农业科研院所等力量,重点突破品种选育、水肥协同、病虫防控等关键技术,集成覆膜侧播、精准化控等

会议还邀请了黑龙江八一农垦大学、山西农业大学、东北农业大学、南京农业大学、中国农科院、甘肃省农科院等高校和科研院所的专家,围绕品种选育、田间管理、病虫草防控、农机融合等关键技术授课,并结合甘肃实际,为提升大豆单产提出可行性方案。

我省地处西北旱作农业区,大豆生产面临干旱少雨、种植模式单一等挑战。近年来,省农科院旱地农业研究所联合省农业技术推广总站、省种子总站等单位,以“大豆单产提升行动”为抓手,整合国家专业技术体系兰州大豆试验站、地方农业科研院所等力量,重点突破品种选育、水肥协同、病虫防控等关键技术,集成覆膜侧播、精准化控等

关键技术,推动陇东旱作区大豆亩产提升20%以上,灌溉区亩产达300公斤以上。同时,连续多年承担国家大豆区域试验(西北组)、我省大豆区域试验及黄淮海地区多点鉴定试验,累计完成200余个大豆新品种的试验评价,并在全省不同生态区开展新品种引进筛选与选育工作,自主选育的陇黄3号、陇黄4号、佳禾2号等品种已成为全省主栽品种,使全省大豆良种覆盖率提升至80%以上,有效解决了传统品种抗逆性不足、产量潜力有限的问题。

此次大会通过搭建成果转化平台、集聚全国优势技术资源,我省大豆产业正从“单产突破”向“全产业链升级”迈进,为保障粮油安全、助力乡村振兴提供有力支撑。

触摸省属国企高质量发展强劲脉搏

项新技术。

“其中,‘引河滴灌首尾改装成套设备’突破了黄河水高泥沙不能用于滴灌的技术瓶颈,荣获甘肃省科技进步二等奖。”甘肃亚盛亚美特节水有限公司副总经理刘玉华表示。

按照计划,未来3年,亚盛亚美特将参与建设200万亩高标准农田。刘玉华说,公司将继续加大研发投入,深化“研发-设计-生产-施工”全产业链协同优势,以技术赋能与产业布局双轮驱动,为保障国家粮食安全作出新的贡献。

作为一家节水行业的领军企业,甘肃亚盛旗下的甘肃亚盛亚美特节水有限公司也把创新确定为企业发展核心驱动力,近年来,研发并成功转化了“引河滴灌首尾改装成套设备”“沿黄灌区经济林果灌溉技术”“小流量抗堵塞灌水器”等7

项新技术。

当天记者来到兰州中川国际机场,适值T3航站楼刚刚度过“满月”。数据显示,3月20日至4月20日,兰州机场累计保障运输起降9919架次、进出港旅客137.1万人次,同比分别增长5.04%、8.37%,两项指标位居全国大型机场转场首月运营水平前列。

省民航机场集团有限公司党委副书记、工会主席刘光喜表示,T3投运以来,兰州机场作为“如意甘肃”金名片的影响力愈发凸显,对于周边客流、货流、信息流的吸

引力也在不断增强,拉动区域发展的动力引擎效应初显。

据介绍,1个月的时间里,中川机场东站累计到发旅客超过40万人次,民航巴士运送旅客达12万人次,兰州机场的交通枢纽作用得到充分体现。同时,由机场直接或间接新增的就业岗位已超过5000个,涵盖机场服务保障、冷链物流、跨境电商、航空维修、酒店商业等领域,枢纽经济集中显现。

扛起责任、挑起大梁,当下的甘肃国有企业正以奋进姿态铿锵前行,为甘肃经济的高质量发展注入源源不断的动力。

金川区在全省率先推行农业节水奖补机制

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)记者从有关部门获悉,近日,金昌市金川区在全省率先出台《金川区农业用水节水奖补基金筹措及管理办法》,通过设立专项基金构建“节水即受益”的激励机制,有效推进了农业节水工作。

作为典型的内陆干旱区,金川区年均降水量不足200毫米,农业灌溉用水占区域总用水量的85%以上。面对水资源紧缺与农业发展的双重压力,金川区创新建立“财政引导+社会参与”的节水激励机制。根据新规,凡通过自筹或引入社会资本在确权耕地新建节水工

程的主体,均可获得每亩400元至500元的阶梯式补贴。资金分3期发放:首年主体工程验收后兑付每亩100元,次年工程运行达标再补每亩200元,第三年节水效益通过经验后续每亩100元。

“这种‘先建后补、分期考核’的机制,既保证了工程质量,又强化了节水实效。”金川区水务局相关负责人介绍说,政策重点支持滴灌、喷灌等高效节水技术应用。为确保资金效益,水利部门将建立全周期监管体系,通过智能计量设施实时监测用水数据,并组建专家团队开展年度绩效评估。